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Η μάνα μου πάντα με κοιτούσε στα μάτια και μου 
το έλεγε: «Να προσέχεις. Όχι γιατί μπορεί οι άνθρωποι 
να σου κάνουν κακό ή να σε πειράξουν… Να προσέχεις 

μήπως χάσεις την πίστη σου σ’ εκείνους  
και, τελικά, χάσεις εσένα». 

Και παραδόξως αυτό το «να προσέχεις» το κατάλαβα 
όταν έχασα την πίστη μου στους ανθρώπους και, 

στο τέλος, έχασα κι εμένα…

Αυτό το ταξίδι θα το κάνουμε παρέα, στους  
πιο κοινούς μας τόπους. Εκεί όπου είμαστε ολόιδιοι.  
Χωρίς άλλα μασκαρέματα. Εκεί, παρέα με τον φόβο,  

την ενοχή και τον πόνο. Μήπως και δούμε τελικά πως μέσα 
από τα σακατεμένα μπερδέματά μας το φως περιμένει  

να μας βρει. Αρκεί να έχουμε το θάρρος  
να το προσκαλέσουμε. 

Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ είναι 
κλινικός ψυχολόγος, απόφοιτος του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου Αθηνών, με με-
ταπτυχιακές σπουδές στην κλινική ψυ-
χολογία του Πανεπιστημίου του Leiden. 
Έχει διατελέσει συντονιστής βάρδιας 
στο «Χαμόγελο του Παιδιού», στις 
Γραμμές Έκτακτης Ανάγκης, καθώς και 
Αναπληρωτής Συντονιστής της Κινητής 
Μονάδας Παρέμβασης στον Οργανι-
σμό Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). 
Είναι ο πρώτος ψυχολόγος στην Ελλάδα 
που συνδύασε την επιστήμη της ψυχο-
λογίας με το θέατρο. Το 2024, η πρώτη 
παράσταση-ομιλία του με τίτλο Το παι-
δί που ανταμώσαμε γνώρισε τεράστια 
επιτυχία σε όλη την Ελλάδα, την Κύπρο 
και τη Γερμανία. Διατηρεί το ιδιωτικό 
του γραφείο στην Πάτρα.

  @athanasopoulosyiannis
   yiannis_athanasopoulos 

Γιατί το φως… 

πάντοτε φως 

θα φέρει,  

απ’ όσα 

σκοτάδια και 

αν διαβεί.
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Σήκω πάνω, καλό μου. Τι κάνεις εκεί κάτω; Θες να σου πιστοποιή-
σουν οι άλλοι ότι αξίζεις εκεί; Θες να τους πείσεις ότι η διακριτική 
σου ευγένεια ενέχει καλές προθέσεις; Τι θέλεις να δουν; Ότι έχεις πε-
ράσει πολλά; Έλα, βρε καλό μου, κι αυτοί έχουν περάσει πολλά.

Δε μας κάνει καλούς ανθρώπους το τι περάσαμε, αλλά το πώς 
επιλέξαμε να φερόμαστε στους άλλους αφού τα περάσαμε όλα αυ-
τά. Τι θα κάνεις; Θα ευχηθείς να πάθουν τα ίδια; Όχι, βέβαια. Δες τις 
ποιότητές σου. Δεν είναι αδυναμία η ευγένειά σου, δεν είναι αδυ-
ναμία η ευγένειά μας. Τόσα πέρασαν οι άνθρωποι, αλλά μετά επέ-
λεξαν τι θα γίνουν. Ο ευγενής άνθρωπος δεν είναι εκείνος που επι-
ζητά να του κατοχυρώσουν οι άλλοι την ειρήνη μέσα του. Ο ευγε-
νής άνθρωπος είναι αυτός που έχει ήδη την ειρήνη μέσα του και 
την προσφέρει σε όλους. Κι αυτός που επέλεξε το σκοτάδι πέρασε 
πολλά, κι αυτός που επέλεξε το φως άλλα τόσα πέρασε, αλλά μετά 
έκαναν τις επιλογές τους και αποφάσισαν πού θα σταθούν σ’ αυτή 
τη μάχη. Γιατί μάχη είναι, και μάλιστα μεγάλη, και μη νομίζεις ότι τη 
δίνουμε εμείς. Εμείς είμαστε πλασματάκια επίγεια που παλεύουμε. 
Οι μάχες δίνονται αιώνια από πολύ υψηλότερες αλήθειες και ενέρ-
γειες. Γι’ αυτό κράτα γερά, γιατί είσαι κομμάτι αυτής της μάχης, και 
στάσου στο ύψος της ψυχής σου, επειδή ακριβώς είσαι κομμάτι αυ-
τής της μάχης. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Δε θα σου πω τίποτα καινούργιο. Κι όμως όλα θα είναι καινούρ-
για.

Θα σου θυμίσω όσα απορρίπτεις, δε θα σου επιβεβαιώσω 
αυτά που θες και περιμένεις.

Θα σου γράψω ως λίγος και μικρός. Αυτό που πραγματικά 
θέλω. Δε θα σου γράψω σαν δάσκαλος και μέντορας. Δεν είμαι.

Θα εκτεθώ σίγουρα. Μα δε θα σε εκθέσω.
Γιατί αν το σκοτάδι, που φώλιασε μέσα μου, γινόταν θεριό 

για να αμυνθώ σε όλους, τι φως να έβρισκα στην κατανόηση;
Γιατί αν το σκοτάδι, που διάλεξα να μ’ έβρει, γινόταν βάθρο 

για να ανέβω και εγώ βασιλιάς της γνώσης, ποιο φως θα με έκα-
νε να προσπαθώ ταπεινά για να γνωρίσω αυτό που δεν ξέρω 
ακόμη;

Γιατί αν το σκοτάδι, που επένδυσα πάνω μου ακραία, δεν το 
νικούσα με το φως, που βρήκα ήρεμα, τι λόγο θα είχα για να ζή-
σω και να με ζήσουν;
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ΑΡΧΗ

Αφού είμαστε όλοι γεμάτοι πληγές, γιατί συμπεριφερόμαστε  
ο ένας στον άλλο λες και είμαστε άτρωτοι; Αφού μαζί  
πέφταμε και μαζί σηκωνόμασταν, αφού τις μάχες μας  

τις κερδίσαμε με τις πληγές που μας άφησαν,  
γιατί δεν τα δείχνουμε τα σημάδια μας;

«Να προσέχεις!» Η μάνα μου πάντα με κοιτούσε στα μάτια και 
μου το έλεγε: «Να προσέχεις!» Δεν το έλεγε επικριτικά, δεν υπο-
νοούσε ότι ξέρει κάτι καλύτερα, δε φώναζε την ανησυχία της 
από τον δικό της τραυματισμένο χάρτη. «Να προσέχεις!» μου 
έλεγε, κι έτσι, άνοιγαν τα όνειρά μου παρέα με τους τρόμους 
μου. «Να προσέχεις!» μου έλεγε από λαχτάρα για να προλάβω, 
όχι από διάθεση κριτικής για να αλλάξω. 

Δε μου έδινε ποτέ συμβουλές. Άκουγε όσα αποφάσιζα να μοι-
ραστώ αλλά δε μ’ έβαζε μέσα στους δρόμους που χάραξε εκείνη. 
Δε μ’ έκανε προέκταση των πόνων της, δε μου έκλεινε μονοπάτια 
λόγω των φόβων της. Θυμάμαι απλώς να με κοιτά στοργικά και 
να μ’ αφήνει να απλωθώ σε δρόμους δικούς μου, χωρίς τις υπο-
δείξεις της. Κι ενώ αντιλαμβανόμουν τις αμφιβολίες της –όσο και 
να ήθελε η ψυχή της, δεν μπορούσε να κρυφτεί–, ποτέ δεν τις πρό-
βαλε πάνω μου. Στεκόταν ψύχραιμη στα τραύματά της κι άκουγε.
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Η μεγαλύτερη δύναμη στον άνθρωπο. Να ακούς  

από μέσα, δίχως να ξέρεις τίποτα καλύτερα  

από τον απέναντί σου.

Η μάνα μου μου έδωσε το μεγαλύτερο δώρο στη ζωή αυτή. 
Να κοιτώ στα μάτια τους άλλους και να μη γνωρίζω τίποτα κα-
λύτερα για εκείνους. Και τελικά, να προσπαθώ να βρω και να 
ανταμώσω τους κοινούς μας τόπους: τον φόβο, την ενοχή και 
τον πόνο. Τότε, αφού τους αγκαλιάσω, να δω κατάματα την κοι-
νή μας προέλευση: την αγάπη.

Και στην αγάπη αυτή, να νιώσω βαθιά το γιατί διαλέξαμε ξε-
χωριστούς δρόμους για να ανταμώσουμε ξανά στο τέλος, μέ-
σα από τα ίδια, τα σακατεμένα, τα όμοια μπερδέματά μας. Όσο 
διαφορετικοί, πάντα στα ίδια.

«Να προσέχεις», μου έλεγε. Κι εγώ το άκουσα  

από μέσα. «Να προσέχεις μη χάσεις την πίστη σου 

στους ανθρώπους και, τελικά, χάσεις εσένα».

Κι εκεί, με βρήκα. Και βρέθηκα με όλους.

«Να προσέχεις!» Μέχρι και σήμερα αυτό μου λέει. Να προ-
σέχεις όχι τους ανθρώπους μήπως και σε πειράξουν, αλλά για 
να δεις καθαρά το τραύμα. Δύσκολο σχολείο αυτό εδώ στη γη, 
μα θαυματουργό εξ ορισμού. Θαυματουργό επειδή νιώθουμε. 
Κι εμείς, εκεί· να θέλουμε να μη νιώθουμε. Να αποφύγουμε, να 
τρέξουμε να αλλάξουμε τον άλλον, να γεμίσουμε με όλα τα «να».
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Στάσου λίγο να νιώσουμε, βρε.
Αυτό το ταξίδι θα το κάνουμε παρέα, για να ανταμώσουμε 

ξανά αυτά που λησμονήσαμε μέσα στους κοινούς μας τόπους, 
γιατί μόνο έτσι θα τα βρούμε πάλι. Μόνο έτσι θα βρούμε τους 
ανθρώπους μας. Είναι γραμμένη μέσα μας αυτή η πορεία. Όσο 
κι αν προσποιούμαστε ότι είμαστε διαφορετικοί, δεν είμαστε.

Στους κοινούς μας τόπους: τον φόβο, την ενοχή, τον πόνο.
Με τον ίδιο προορισμό: την αγάπη.
Ξανά.
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ΜΑΧΗ

Έχεις δίκιο, οι καλοί δεν κερδίζουν πάντα, μα μόνο εκείνοι  
θα φωτίζουν τον τόπο για να διαβαίνουν οι χαρές και οι λύπες 

μας παρέα. Και μπορεί το κακό να υπερτερεί στον κόσμο 
αυτό, μα, να θυμάσαι, το κακό δε θα μπορέσει ποτέ να 
κερδίσει στο τέλος, αν υπάρχει έστω και μια χαραμάδα  

καλού στον κόσμο.

Θα σας πω την αλήθεια. Ένιωθα πάντα διαφορετικός. Δεν άντε-
χα τούτο τον κόσμο μέχρι να τον καταλάβω βαθιά μέσα μου…

Ο τρόπος που οι άνθρωποι επικοινωνούσαν, οι τυπικότητες, 
το πλάνο, ο προσεκτικός σχεδιασμός της καθημερινότητας, ο 
ρόλος της δουλειάς, η βήμα βήμα πορεία προς την αυτοβελτίω-
ση, οι στόχοι, η επιτυχία. Αχ! Η επιτυχία…

Μετά, οι ανθρώπινες σχέσεις, χαμένες, εξουσιαστικές, άχρω-
μες, γεμάτες βιασύνη, βία, υποτίμηση και μασκάρεμα. Όλοι έψα-
χναν ανθρώπους, και ανθρώπους δεν έβρισκαν. Και φώναζαν 
και φώναζαν… Όλα πάντοτε μου φάνταζαν αστεία και συνάμα 
τρομακτικά. Δεν πίστευα ότι ο σκοπός ήταν αυτός ο άβολος 
ψεύτης. Ένιωθα ότι όλοι είμαστε μουδιασμένοι μέσα στο χάος 
αυτού του μικρόκοσμου, ζαλισμένοι από τον εγωισμό μας. Αντι-
λαμβανόμουν ότι κάτι πήγαινε λάθος αλλά δεν μπορούσα να 
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περιγράψω τι ακριβώς. Απλώς το ένιωθα βαθιά στο πετσί μου. 
Ένιωθα ότι κάτι δεν πάει καλά. Μπορεί να ήταν και η προφητεία 
για τη ζωή που με περίμενε, ποιος ξέρει;

Πάντοτε παρατηρούσα τους ανθρώπους, πώς πάλευαν να 
επιβιώσουν, πώς μιλούσαν ο ένας για τον άλλο, πόσο έντονοι 
και εγωσύντονοι ήταν για όλα, πάντα. Ό,τι κι αν έκαναν, τον 
φόβο, την ενοχή και τον πόνο τους έβλεπα εγώ. Τόσες πίκρες, 
αγωνίες, τρεξίματα, πέρα δώθε, λες και τους είχαν πάρει την 
ψυχή ήταν όλοι. Λαχανιασμένοι και τρομοκρατημένοι. Κι αν 
κάποια στιγμή έλεγαν να χαμογελάσουν, ακόμη και τα χαμό-
γελα ήταν γρήγορα και ρομποτικά. Κι όταν έλεγαν να πικρα-
θούν, ακόμη και οι λύπες ήταν αυτοκαταστροφικές και δραμα-
τικές. Κανένας δεν ενδιαφερόταν για τίποτα και όλοι ενδιαφέ-
ρονταν για όλα. Η παρτάρα μας. Το συνάφι μας. Η γνώμη μας. 
Ο μικρόκοσμός μας. Αυτός που μας κατάπιε. Και όλα τ’ άλλα 
οδηγούσαν σε πόλεμο.

Κι εκεί το δικό μου καταφύγιο ήταν δύο λέξεις που τις ήξερα 
τόσο καλά, πραγματικό βίωμά μου. Δύο λέξεις που με γύριζαν 
στον δικό μου πυρήνα. 

«Να προσέχεις!»
Ωστόσο, σε αυτή τη μάχη βρισκόμαστε πάντα, ανάμεσα στα 

δίπολα της ψυχής μας. Όλα μέσα μας, αφού είμαστε κομμάτια 
τους. Το ένα ορίζει το άλλο. 

Αγάπη και φόβος.
Καλό και κακό.
Θεός και διάβολος.
Φως και σκοτάδι.
Ό,τι κι αν πράξουμε, όσο κι αν το μασκαρέψουμε, όσο κι αν 

πούμε «εμένα δε με νοιάζουν οι άλλοι», όλα τα κάνουμε για να 
μας αποδεχτούν και να μας πουν ότι αξίζουμε, ότι είμαστε 
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επαρκείς, ότι τα καταφέραμε. Να βιώσουμε μια στιγμή αρκε-
τοσύνης, ησυχίας, γαλήνης. 

Είναι βαθιά η ανάγκη μας να συνδεθούμε, και πάντα αυτό 
ζητούσαμε οι άνθρωποι. Να καθρεφτίσουμε τον εαυτό μας στα 
μάτια των άλλων. Να πούμε: «Τα κατάφερα, είδες; Πες μου! Εί-
μαι εντάξει;» σαν ένα μικρό παιδί. Και δεν πειράζει, γιατί αυτό 
είμαστε. Στις κοινές μας πορείες θέλουμε να μας αγαπήσουν, να 
μας πουν ότι είναι όλα καλά και αξίζουμε.

Κι αυτός ο κοινός μας τόπος ξεθώριασε, γιατί ήρθε να τον νι-
κήσει ο φόβος που έχουμε βιώσει απ’ όλες τις δύσκολες κατα-
στάσεις της ζωής μας.

«Οι άνθρωποι θα σου κάνουν κακό».
«Ο καθένας κοιτάει την πάρτη του».
«Μην ανοίγεσαι στους ανθρώπους, γιατί θα σε προδώσουν».
Αυτόκλητα συμπεράσματα που μας οδηγούν να χάνουμε πο-

λύ σημαντικά ζητούμενα ζωής και να επιβεβαιώνουμε με τις συ-
μπεριφορές μας όλα αυτά που φοβόμαστε.

Πώς να αλλάξει η προκατάληψη, η γρήγορη κριτική προς τον 
άλλον και η καχυποψία μας αν δε δούμε ολοκάθαρα τη δική μας 
πορεία; Πάντα οι άνθρωποι δείχνουμε, μιλάμε, μιλάμε πολύ, πα-
σχίζοντας να μην αντικρίσουμε τον εαυτό μας στον καθρέφτη. 

Τι κάνει ο άλλος; Ποιος είναι ο άλλος; Θεωρούμε, άραγε, ότι 
ξέρουμε τις πορείες των άλλων; Αφού καλά καλά δεν ξέρουμε 
τη δική μας και δεν προλάβαμε ακόμη να καταλάβουμε! Γιατί 
δεν κλείνουμε το στόμα μας;

Τίποτα δεν ξέρουμε για τον άλλον! Κι ό,τι μας ενοχλεί εκεί, 
κάτι καταδεικνύει για το δικό μας κομμάτι που είναι ακόμη τραυ-
ματισμένο εντός μας.
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Άκαμπτη έγινε η ψυχή. Άκαμπτη και δύσκολη. Αλλά 

η ψυχή, στην πραγματικότητα, μόνο αυτό δεν είναι.

Μη βιάζεσαι… γιατί ακόμη κι αν κάτι που 
πιστεύεις για κάποιον άλλον μπορεί να εμπεριέχει 
μια δόση αλήθειας, θα παραμένει πάντοτε η 
υποκειμενική του δικού σου βιώματος, κι αυτό 
δεν είναι κακό. Το μόνο που χρειάζεται είναι 
κατανόηση και να θυμόμαστε ότι είμαστε 
άνθρωποι που έχουμε ξεχωριστούς δρόμους 
και πάντοτε, μα πάντοτε, κοινές πορείες.

Οι άνθρωποι υπάρχουμε σε κοινές μάχες, γιατί έχουμε κοινή 
προέλευση. Η μάχη πάντα ήταν ξεκάθαρη. Το καλό και το κα-
κό, απαραίτητα κομμάτια για να βιώσουμε αυτή την εμπειρία 
της κοινής μας ζωής. Πάνω κάτω, πέρα δώθε, επιλογές, λάθη, 
σωστά, ξανά και ξανά. Στη μάχη αυτή δε μας κάνει καλούς αν-
θρώπους το τι περάσαμε.

Κι αν βλέπουμε ότι το κακό θεριεύει, γιατί συνεχίζουμε να κυ-
νηγάμε την ουρά του; Γιατί δε σπάμε αυτόν τον δεσμό; Δε μας 
ζήτησε κανείς να τα κάνουμε όλα σωστά, τότε γιατί εμείς πάντα 
ζητάμε από τον άλλον κάτι αντίστοιχο; Γιατί δεν έχουμε υπομο-
νή; Μήπως κι εμείς δε φύγαμε από την πορεία μας; Γιατί αμέσως 
δείχνουμε τον διαφορετικό; Αφού όλοι διαφορετικοί είμαστε.

Ξέρεις, αν κάποτε σε αποκάλεσαν διαφορετικό 
και εσύ ντράπηκες γι’ αυτό και κρύφτηκες στις 
σκιές σου, επειδή δεν ήξερες ποιος είσαι κι 
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έψαχνες από τους άλλους να σ’ το 
αποκαλύψουν, να θυμάσαι ότι τη διαφορά 
σ’ αυτόν τον κόσμο δεν τη σηματοδοτούν ούτε το 
με ποιον κοιμάσαι, ούτε τι φύλο έχεις, ούτε πώς 
προσδιορίζεις εσένα κι όλους τους άλλους. 
Η διαφορετικότητά σου είναι με ποια ψυχή 
προχωράς και τα όνειρα που κάνεις με αυτή 
την ψυχή, καθώς και το καλό που προσφέρεις. 
Φρόντισε λοιπόν όποια διαφορά σού υπέδειξαν ότι 
κουβαλάς να την κάνεις αλχημεία στην αγάπη 
και μ’ αυτήν να αναμετρηθείς στον κόσμο αυτό.

Ωστόσο, είναι τόσο σκληρό πια να επιβιώνεις σ’ έναν κόσμο 
που δεν ανταμείβει εύκολα, που ζητά κι άλλο από εσένα, που 
εξισορροπεί την υγεία με την εικόνα, και την επιτυχία με το χρή-
μα, έναν κόσμο που προσβάλλει, που στενεύει, που δε σε αφή-
νει να είσαι απλά εσύ. Είναι τόσο σκληρό πια να επιβιώνουμε, 
με αποτέλεσμα να σκληραίνουμε κι άλλο μέσα μας και να είμα-
στε έτοιμοι για επίθεση και αντεπίθεση. Αρχίσαμε να χρησιμο-
ποιούμε τη λογική μας και όλες τις συνεκδοχές της παρά τη συ-
ναισθηματική μας νοημοσύνη και την καρδιά μας.

Η λογική αυτή βγήκε μπροστά υποτίθεται για να μας προ-
στατεύσει· κατηγοριοποιήσεις, στερεότυπα, άρρητες υποθέσεις, 
γρήγορα συμπεράσματα γιατί κάποιος είναι έτσι κι όχι αλλιώς, 
γιατί κάποιος έχει αλλάξει, τι σκέφτεται και τι θέλει. Βρε, ό,τι θέ-
λεις κι εσύ θέλει. Αγάπη.

Δε χαριζόμαστε οι άνθρωποι πια σε κανέναν και θεωρούμε 
ότι πάντα οι άλλοι είναι το πρόβλημα. Όμως, όλοι είμαστε το 
πρόβλημα και δεν εξαιρείται κανείς. Δεν έχουμε μάθει να έχου-
με υπομονή, να συγχωρούμε και να προχωράμε. Γι’ αυτό φορ-
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τώσαμε αυτοάνοσα, η κατάθλιψη θεριεύει και ο κόσμος δεν 
παίρνει ανάσα. Είμαστε εμείς που στερούμε τις ανάσες μας και 
φτάνουμε να αναζητούμε θεωρίες και τεχνάσματα για να αυτο-
βελτιωθούμε. Εσύ, όμως, βρε καλό μου, θα πεις για τον διπλα-
νό σου καλό λόγο ή θα τον φας ζωντανό;

Πρέπει να αφήσουμε τους ανθρώπους στην ησυχία τους, αλ-
λιώς μην περιμένετε να ησυχάσουμε, γιατί σε αυτή τη μάχη, η 
ησυχία της ψυχής δε θα έρθει από θεωρίες, θα έρθει από πρά-
ξεις. Αφαιρετικά. Μίλα λιγότερο για τον άλλον και δες περισσό-
τερο εσένα. Να έχεις τις πιο ουσιαστικές προθέσεις για τους άλ-
λους, ακόμη κι αν δεν τους ξέρεις, ακόμη κι αν δεν πρόλαβες ή 
δεν τα κατάφερες όπως θα έπρεπε. Να έχεις ακέραιες προθέ-
σεις για την ανθρωπότητα – όχι για να τη σώσεις, δεν μπορείς 
να τη σώσεις, μα για να σωθείς κι εσύ μαζί, να έρθουν κι άλλοι 
στο κοινό μας φως. Κάποια πράγματα είναι απλά. Έγιναν δύσκο-
λα, γιατί τα διαλέξαμε.

Εκείνοι που έμειναν σιωπηλοί, όταν όλοι τους 
φώναζαν, δεν είναι αυτοί που δεν ήξεραν τι να 
πουν. Κι ενώ οι περισσότεροι γελούσαν με τη 
διαφορετικότητά τους, εκείνοι χαμογελούσαν 
ευγενικά, διαπιστώνοντας πόσο ίδιοι είναι όλοι 
τους. Είναι αυτοί που κατάλαβαν πως ό,τι 
μένει για να ειπωθεί έχει ήδη γίνει, οπότε μην 
τους περνάς για αδύναμους. Αυτοί οι άνθρωποι 
έμαθαν να σωπαίνουν, όταν έβλεπαν τα τέρατα 
γύρω τους να θεριεύουν, και τα νικούσαν 
έτσι, με την ψυχραιμία τους. Είναι εκείνοι που 
πάλεψαν με τα σκοτάδια που τους έδωσαν κι 
επέλεξαν την ηρεμία παρά τον εγωισμό στις 
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κινήσεις τους. Πάλεψαν ώστε αυτοί να γίνουν 
οι άνθρωποι στα άδικα μάτια των άλλων, 
μήπως και σωθεί ο κόσμος όλος από τα μάτια 
των δικών μας των τεράτων.

Πώς θα τα καταφέρουμε, όμως, αν το μόνο που κάνουμε εί-
ναι να γυρίζουμε το κακό στους άλλους με επίκριση, βία, καχυ-
ποψία, κακή πρόθεση, εκμετάλλευση, ανταγωνισμό, υποθέσεις 
για τους άλλους και άσχημα λόγια; Δεν ξέρουμε τίποτα για τους 
άλλους. Κι αν σεβόμαστε τον εαυτό μας, αυτομάτως σεβόμαστε 
και τους άλλους. Αλλιώς, πώς περιμένουμε να είμαστε αρκετοί;

Ο άνθρωπος που δε συμπεριφέρεται με κακία είναι εκείνος 
που τα βρήκε τελικά με τον εαυτό του, εκείνος που ξέρει ότι δεν 
έχει λόγο να μιλήσει με κακές προθέσεις, που διάλεξε να έχει το 
βλέμμα στραμμένο στη δική του πορεία και ευχήθηκε το καλύ-
τερο για το μονοπάτι των άλλων. Να ευχόμαστε τα καλύτερα εί-
ναι ό,τι πιο απλό.

Δεν μπορεί, ρε γαμώτο, να νικήσει το σκοτάδι. Και είναι τό-
σο πολύ τριγύρω, δεν το βλέπεις; Στο καλό, στον Θεό, στην αγά-
πη ξανά και ξανά, μ’ ακούς;

Μια καλή κουβέντα στον διπλανό σου μπορεί να γεμίσει με 
φως όλη του τη μέρα και δεν κοστίζει τίποτα. Αυτό που κοστί-
ζει πάντα είναι να φοβάσαι τόσο πολύ και να μη συνειδητοποιείς 
ότι δε σου φταίνε οι άλλοι, μα ο εαυτός σου! Και τελικά, σε τι 
σου φταίει ο εαυτός σου;

Όλα στο φως ήταν πάντα, και το φως πάντοτε  

θα επικρατεί, απ’ όσα σκοτάδια κι αν διαβεί!
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Κοίτα, επειδή μας έφαγαν την ψυχή με τις 
τέλειες εκδοχές τους όλοι αυτοί εκεί έξω, 
και κάπου μπερδευτήκαμε, άκουσέ με και 
ό,τι δε σου κάνει, πέταξέ το. Η ταπεινότητα 
είναι μια πανίσχυρη δύναμη, το να ξέρεις 
την αξία σου χωρίς να θέλεις να την 
αποδείξεις εις βάρος των άλλων. Να 
προσφέρεις την ψυχή σου και να σου 
επιστρέφονται όλα πίσω διπλά και τριπλά, 
χωρίς ιδιοτέλεια από σένα. Να κάνεις 
αυτό που αγαπάς, επειδή το αγαπάς, κι όχι 
για να σε δουν ή να σε αγαπήσουν. Να μη 
χάνεις την ψυχραιμία σου εκεί που οι 
άλλοι θα φώναζαν με τα εγώ τους, 
να μην τα ξέρεις όλα, να μην εξουσιάζεις 
ανθρώπους, να μην το παίζεις ιστορία, να 
ξέρεις ότι δεν είσαι καλύτερος κανενός. 
Αυτή είναι η ταπεινότητα κι αυτή θα μας 
σώσει. Η ήσυχη αυτοπεποίθηση ότι 
η δύναμή μας δε χτυπιέται ασυστόλως 
προς πάσα κατεύθυνση. Αυτούς τους 
ανθρώπους να ζητάς κι έτσι να γίνεσαι 
κι εσύ. Με όσα λάθη πριν, αλλά στην 
αλήθεια τώρα.
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Η μάνα μου πάντα με κοιτούσε στα μάτια και μου 
το έλεγε: «Να προσέχεις. Όχι γιατί μπορεί οι άνθρωποι 
να σου κάνουν κακό ή να σε πειράξουν… Να προσέχεις 

μήπως χάσεις την πίστη σου σ’ εκείνους  
και, τελικά, χάσεις εσένα». 

Και παραδόξως αυτό το «να προσέχεις» το κατάλαβα 
όταν έχασα την πίστη μου στους ανθρώπους και, 

στο τέλος, έχασα κι εμένα…

Αυτό το ταξίδι θα το κάνουμε παρέα, στους  
πιο κοινούς μας τόπους. Εκεί όπου είμαστε ολόιδιοι.  
Χωρίς άλλα μασκαρέματα. Εκεί, παρέα με τον φόβο,  

την ενοχή και τον πόνο. Μήπως και δούμε τελικά πως μέσα 
από τα σακατεμένα μπερδέματά μας το φως περιμένει  

να μας βρει. Αρκεί να έχουμε το θάρρος  
να το προσκαλέσουμε. 

Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ είναι 
κλινικός ψυχολόγος, απόφοιτος του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου Αθηνών, με με-
ταπτυχιακές σπουδές στην κλινική ψυ-
χολογία του Πανεπιστημίου του Leiden. 
Έχει διατελέσει συντονιστής βάρδιας 
στο «Χαμόγελο του Παιδιού», στις 
Γραμμές Έκτακτης Ανάγκης, καθώς και 
Αναπληρωτής Συντονιστής της Κινητής 
Μονάδας Παρέμβασης στον Οργανι-
σμό Κατά των Ναρκωτικών (ΟΚΑΝΑ). 
Είναι ο πρώτος ψυχολόγος στην Ελλάδα 
που συνδύασε την επιστήμη της ψυχο-
λογίας με το θέατρο. Το 2024, η πρώτη 
παράσταση-ομιλία του με τίτλο Το παι-
δί που ανταμώσαμε γνώρισε τεράστια 
επιτυχία σε όλη την Ελλάδα, την Κύπρο 
και τη Γερμανία. Διατηρεί το ιδιωτικό 
του γραφείο στην Πάτρα.

  @athanasopoulosyiannis
   yiannis_athanasopoulos 

Γιατί το φως… 

πάντοτε φως 

θα φέρει,  

απ’ όσα 

σκοτάδια και 

αν διαβεί.
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